

红色档案

海南省档案馆特约

张云逸大将的肩章、领章。
海南日报记者 宋国强 摄张云逸大将的私章。
海南日报记者 宋国强 摄

一张张苍劲有力的亲笔书信，寄托的是毛泽东、刘少奇、朱德等党和国家领导人对他的关怀和信任；一枚枚庄重闪亮的勋章，展示的是他戎马一生的功勋战绩；一件件朴素的陈设，承载的是他历经战火后的那份淡泊……

从2009年起，张云逸的长子张远之及其妻子王婷陆续将包括毛泽东、朱德、陈毅等人写给张云逸的信件、3枚表彰战绩的勋章等数百件珍贵档案捐赠给了省档案馆。2015年，张云逸大将生前使用的物品和几箱著述、工作笔记、文件资料等装满了整整一个集装箱，从北京运来海南。

至此，这位海南农民的儿子连同他的遗物“叶落归根”，成就了一套珍贵的党史、军史的红色档案。

张云逸生前使用的蒲扇。
海南日报记者 宋国强 摄

将军档案中的家国情怀

张云逸长子：交给海南是我们的心愿

如今，省档案馆里专门留有一间库房，摆放着张云逸生前使用过的器具及相关物品。去年，在将所有物品整理交给省档案馆后，张云逸的后人说：“父亲生前的东西连一片纸都没有留，全部交给国家了。”

张云逸1892年出生在广东省文昌县（今海南省文昌市）头苑镇上僚下村，14岁时他就前往广州。1908年，张云逸考入广东陆军小学堂，开始了他的革命之路。1949年，他被中央任命为中共广西省党政军主要领导人。1955年中央批准他到北京工作和定居。论年头，张云逸在海南度过的时间远不及广西和北京，他人生中不少重要的节点和经历也多在这两地，那么，张远之为何要将父亲如此珍贵的遗物捐给海南省档案馆？

2008年，张远之、王婷夫妇离休后来到海南居住。作为海南人的后代，他们想在晚年为海南做些有意义的事。在得知省档案馆征集张云逸大将的资料后，张远之夫妇提出将父亲的珍贵遗物交给海南。

省档案馆工作人员很快便邀请他们到档案馆参观，展示档案馆专业的保管条件及精心的保护工作。开国大将张云逸是海南人民的骄傲，但海南人对他却了解甚少。省档案馆希望通过征集、展示他的遗物让更多后人接受爱国主义教育，瞻仰这位海南大将的风采。馆里充足的准备工作让两位年过七旬的老人感动，张远之感慨：“能将父亲的遗物交给海南是我们的心愿，送到海南省档案馆我们放心！”

据省档案馆副馆长刘玉峰介绍，就在2009年，省档案馆在张远之夫妇配合下精心策划了《海南人民的儿子——开国大将张云逸大将生平展》；2012年8月10日，海南省委、省政府举办了张云逸诞辰120周年纪念活动，并出版了《张云逸传画》和《张云逸年谱》。省档案馆征集保管张云逸档案的诚意，赢得了张云逸家人的信任。2015年7月，张远之临终前嘱咐妻子将父亲生前的重要遗物捐赠给海南省档案馆。

张云逸大将的勋章(中)。海南日报记者 宋国强 摄



除了生活、办公用品等实物档案外，这批珍贵的档案里还有70余本张云逸大将的重要笔记以及积累的文献资料，例如他参加中共七大到十大会议和中央各种会议的文件及亲笔记录和相关资料等；有1955年，张云逸所接受的“中华人民共和国国务院授予军衔命令”证书以及当时被授予的一级八一勋章、一级独立自由勋章和一级解放勋章。

件件遗物讲述戎马一生

在特藏档案库里，3封由毛泽东亲笔书写的信件格外引人注目。1951年春，张云逸因积劳成疾，年老体弱，离开广西党政军主要领导的工作岗位，到上海、青岛、苏联等地治病疗养。1965年初，在身体基本恢复后，他写信给毛主席，要求做些力所能及的工作，“愿为党和人民的伟大事业奋斗到底，以遂初志，而尽己责”。在毛主席的其中一封回信中，他同意张视身体情况，酌量看些文件，参加一些党和国家会议。在另两封书信中，毛主席多次让张注意休息，不要顾虑工作。

在专门摆放他生前用品的档案库里，那张供他日夜伏案工作的书桌上方挂着一张放大的合影。张云逸为革命奋斗一生，在各个时期留下的照片有上百张，但在他心目中最珍贵的就是这张同周恩来、孔石泉的合影，据其家人介绍，这张照片一直挂在他的卧室里，也是房间里唯一悬挂的一张照片。他曾多次动情地对儿孙们讲述这张照片背后那段终生难忘的经历。

征途四方情系海南

1937年西安事变谈判结束后，为争取地方实力派和各界人士支持，促成全国抗战，党中央派张云逸以中共中央代表身份到华南地区开展统战工作。1937年4月25日，张云逸离开延安，准备乘汽车经西安转道香港。与其同行的还有准备到南京与国民党谈判的周恩来以及前往西安办事处的孔石泉。为保证安全，中共中央保卫局派出警卫排副排长陈国桥率12人的警卫班随车护送。当汽车行至甘泉县劳山镇以南的湫沿山时，突遭武装土匪袭击。200多敌人居高临下，火力密集。张云逸指挥警卫人员掩护周恩来先行撤离，而他和孔石泉则进行还击。在警卫战士们的掩护下，他和孔等人保护周恩来穿行于茅草、树林中，向北突出重围。

劳山脱险后，周、张、孔三人在西安办事处拍了这张合影。周恩来在照片背面写下“劳山遇险，仅剩三人”。据《人民日报》报道，1976年1月周恩来逝世前曾将这张照片放在自己的贴身衣袋里。他生前陪国际友人在劳山遇险纪念碑参观时，曾感慨到：“我一生遇险多次，而劳山遇险是最危险的一次。”

身在北京，心系琼岛。王婷说，父亲张云逸同母亲韩碧都是用文昌话交谈，家里老唱片机也经常播放《红叶题诗》《梁山伯与祝英台》等琼剧唱段。虽然离家数十载，可海南情结依旧深埋在心。

开国大将张云逸·骁勇沙场心系故土

文海南日报记者 尤梦瑜 实习生 郑舒凡 通讯员 张玲



劳山遇险后周恩来(中)张云逸(左)孔石泉三人合影。(省档案馆提供)



省档案馆的一间库房，专门陈列展示张云逸的档案。

海南日报记者 宋国强 摄

在张云逸长子张远之夫妇捐赠给省档案馆的这一批珍贵档案资料中，3枚勋章代表、总结着大将的戎马一生。战场上的英勇善战、出生入死，为了革命胜利的不遗余力、誓死奔波……这3枚勋章记录着张云逸大半生的革命生涯，阐释着他的满腔热血与拳拳之心。

1955年，63岁的张云逸被授予中华人民共和国大将军衔，接受一级八一勋章、一级独立自由勋章以及一级解放勋章，以表彰他为中国革命的胜利和新中国的成立所作出的卓越贡献。

回顾这3枚勋章背后的显赫战功，张云逸大将骁勇善战的革命生涯如在眼前：

1926年，国民革命军第四军独立旅改编为第二十二师，张云逸任参谋长。在此期间，他结识了该师政治部主任、共产党员廖乾吾和王之仁。10月，北伐军攻占武汉，在这里，张云逸由廖、王二位介绍，光荣加入中国共产党，成为一名坚定的共产主义战士。

1927年，张云逸担任国民革命军第四军二十五师参谋长。他作为共产党的秘密党员，于当年7月底在江西九江积极支持和掩护共产党员、师政治部主任李硕勋和七十三团团长周士第等率部参加八一南昌起义。

随后的革命路上，张云逸与邓小平一起领导百色起义，创建左、右江根据地；在江西中央苏区担任中革军委副总参谋长，参与组建中革军委，协助组织中央苏区第三、四、五次反“围剿”作战，壮志雄心踏上漫漫长征路；抗日战争期间，辗转多地，领导华南抗日民族统一战线工作；参与领导新四军的组建和整编工作，先后任新四军参谋长兼第三支队司令，新四军副军长兼二师师长，1943年12月任代理军长，主持军务工作；解放战争时期，参与领导指挥华东地区解放战争……

翻开海南省档案馆编辑出版的画传《张云逸》，几份在领导华南地区抗日民族统一战线工作时来往的电报，让人们看到他在推动华南抗日民族统一战线工作上的贡献。

1937年，张云逸作为中共中央代表，从延安到香港、广州、桂林以及福州等地，做国民党上层军政人员的工作，积极推动抗日民族统一战线工作。自当年5月离开延安，在半年多的奔波忙碌后，张云逸出色地完成了党中央赋予的一系列任务。桂、粤、澳、闽、川、港等地国民党当局及地方实力派接受共产党的抗日民族统一战线政策。

在1937年12月24日写给中央的《华南工作报告》中，张云逸汇报了琼崖地区的情况：“琼崖原有红军已经损失，现在还有百余枪在各同志手中，分散各处，已没有部队组织。”“找到琼崖组织的关系。该处的组织自大革命失败后受了严重的摧残还继续保持到现在，有特委的组织，共有党员二百余人（南委已报告），并有保存武装百余支，这是值得表扬的。”“最近党特委拟将各同志及枪集中，与政府谈判，我们已制止他们不应将这些干部集中去谈判，并要他们各县的武装可添加该处地方武装，不应集中，并要有武装保障党的工作。”

由于张云逸的及时指导，琼崖的武装避免了被国民党借抗日之名和平“收编”或消灭，重蹈“何鸣事件”覆辙。而他的工作也有力保证了琼崖革命坚持斗争23年红旗不倒。

琼崖和党中央建立联系后，得到了党中央领导的大力支持，使琼崖纵队成为抗击日寇和解放海南的一支重要力量。

无论是在战争时期抑或是和平年代里，张云逸都心系这片故土。生前的张云逸常说：“我就是海南农民的儿子，知道家乡人民的酸甜苦辣，盼望家乡人民早日富裕起来。”张云逸自少年离开海南之后，返琼的次数很少。而如今，这承载着大将至高荣誉的功勋章则回归故里，供后人瞻仰。